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Renaşterea bisericească ardeleană
Dumineca Tomii a intrat în sanc

tuarul trecutului ardelean ca o zi cu 
resonanţă adâncă. In epoca renaşterii 
ardelene şi a constituţionalismului bi
sericesc s’au întrunit în această zi re
prezentanţii clerului şi ai poporului 
la centrele bisericeşti, ca împreună cu 
Arhipăstorii Bisericii să examineze 
activitatea desfăşurată într’un an şi să 
alcătuiască împreună programul ac
ţiunilor din viitor.

Dumineca Tomii, din străvechi 
vremuri apostolice, coincide cu por
nirea propagandei misionare de în- 
creştinare a Bisericii. In acea zi, din 
anul 1848, când a isbucnit foc de 
răscoală în ţară, s’a sfinţit Episcop 
la Carlovăţ providenţialul Andrei 
Şaguna, şi a rostit aceste profetice 
cuvinte: „ Tu Doamne, ştii ţinţa la care 
doresc să alerg; pe Românii ardeleni din 
adâncul lor somn să-i deştept şi cu voia 
Ta, spre tot ce e bine şi frumos să-i 
atrag/.“

Atât de fascinantă a fost acea 
mărturisire pentru ardeleni, că bardul 
naţional Andrei Mureşanu a început 
Răsunetul Ardealului cu chemarea: 
Deşteaptă-te Române !

Din mărturisirea noului Episcop, 
sfinţit la Carlovăţ, mânecă strădaniile 
şi însăşi renaşterea Bisericii ardelene 
din veacul trecut.

Revenind la Dumineca Tomii 
pentru întrunirea adunării noastre 
eparhiale dela Sibiu, încercăm a în- 
copcia trecutul cu prezentul. Biserica 
e factorul principal de legătură între 
epoci. Experienţa colectivă a trecu
tului e călăuza cea mai sigură în pre
zent şi în viitor.

Azi ne găsim la o cotitură a isto
riei şi într’un moment de mari ră
spunderi şi nădejdi în Biserica nea
mului.

Mai mari răspunderi decât în 
trecut, sub stăpânire străină. Căci 
atunci problema statului nu făcea 
parte integrantă din problemele Bi
sericii noastre.

Astăzi, în Statul nostru naţional, 
Biserica ortodoxă naţională e sufle
tul lui.

Ortodoxia naţională ca credinţă, 
ca practică şi ca metodă este orga
nul lui Dumnezeu de atingere cu su
fletele noastre, în toată extinderea, 
varietatea şi bogăţia. Ortodoxia este 
chemată să închege pe toţi fiii nea
mului într’o unitate indestructibilă.

Şi suntem convinşi că în această 
Biserică a plasat Dumnezeu taina 
vieţii, a păcii şi a fericirii noastre şi 
însuşi destinul pc această lume a!
neamului nostru.

Un cugetător ortodox din vea
cul trecut spune:

«Noi ştim că atunci când cineva 
dintre noi cade, el singur cade; dar 
nimenea nu se mântueşte singur. 
Celce se mântueşte se mântueşte în 
biserică, fiind mădularul ei şi în unire 
cu toţi ceilalţi membri ai ei. Dacă 
cineva crede, el e în comuniunea cre- 
dinţii; dacă iubeşte, e în comuniunea 
iubirii; dacă cineva se roagă, e în 
comuniunea rugăciunii. Drept aceea 
nimenea să nu se sprijinească în nă
dejdea rugăciunilor sale propri şi tot 
celce se roagă să cheme ca mijloci
toare întreagă biserica, nu ca şi când

s’ar îndoi de mijlocirile Mântuitorului 
nostru, care este adevăratul Mijlocitor, 
ci în asigurarea că întreagă biserica 
se roagă pentru toţi fiii săi. Toţi în
gerii se roagă pentru noi, apostolii, 
martirii şi patriarhii şi mai presus de 
toţi Maica Domnului nostru, şi acea
stă sfântă unitate este adevărata viaţă 
a Bisericii.»

O lărgire a orizonturilor vieţii 
bisericeşti s’a început prin păstorirea 
providenţialului Arhiepiscop şi Mitro
polit Andrei Şaguna.

Renaşterea bisericească din vea
cul trecut a fost călăuzită de două 
principii fundamentale: libertate şi dis
ciplină. N’a fost lozincă mai răsună
toare dealungul veacului trecut ca li
bertatea. Prin libertate mulţi au înţe
les că fiecare e suveran să trăiască 
nestânjenit de alţii. Lumea era obse
dată de convingerea optimistă că na
tura omenească e bună şi deci să se 
dea omului deplină libertate de a se 
manifesta.

Dogma creştină încă învaţă că
natura omenească e bună în temeliile
ei, dar tot atât de adevărat e că în 
natura omenească se strecoară ele
mente streine, perverse care trebuesc 
înfrânate.

Libertatea adevărată, în sens cre
ştinesc este puterea de a realiza idea
lul vieţii pentru care am fost făcuţi.

Libertatea e răspundere şi mai 
presus de orice supunere leală faţă 
de Dumnezeu şi de voia Lui. Liber
tatea este rodul binecuvântat al edu
caţiei creştine.

Mitropolitul Andrei a înţeles că 
poporul nostru îşi va câştiga adevă
rată libertate prin şcoală, prin edu
caţie şi prin cultură cât mai desă
vârşită.

Educaţia şi cultura crează disci
plina interioară.

Nici disciplina n’a fost cruţată de 
interpretări eronate.

S’a crezut uneori că credeurile 
n’au rost practic ci esenţială e con
duita omului. Bigoţii puteau crede ce 
voiau despre dogme, doctrine şi cre
dinţă, dar oamenii rezonabili se mul- 
ţumiau să aibă o viaţă corectă, în 
relaţiile lor personale.

Moralitatea însă decurge din re
ligie şi nu e independentă de ea. Nu 
poate fi disciplină unde nu este con
vingere. Iară convingerea derivă din 
religie. Aceasta îşi are normele de 
adevăr şi de moralitate. Ele se ba
zează pe experienţe inmutabile des
coperite în persoana şi învăţătura 
Mântuitorului Hristos. Validitatea lor 
e confirmată de veacuri. Aceste norme 
nu au fost prezentate generaţiilor tre
cute ca material de cercetări specu
lative ci pentru acceptare practică. 
Nu e menirea noastră să adaptăm 
creştinismul la cerinţele vremii ci noi 
să ne conformăm postulatelor cre
ştine. A ne conforma legilor e lucru 
bun. Dar trebue să ne conformăm 
disciplinei date de Dumnezeu.

Renaşterea bisericească din Ar
deal s’a urzit din reînvierea valorilor 
supranaturale. Chemarea generaţiei 
de azi este să le realizeze aceste va
lori prin toate eforturile individuale 
şi colective.

împrejurările din veacul tre
cut nu mai există azi. Şi greută
ţile de atunci se deosebesc de cele 
de azi. Totuşi în duhul celor din tre
cut e chemată generaţia de azi să 
lupte cu tărie şi perseverentă, apă
rând de orice năpăstuire, depozitul 
sacru, moştenit dela înaintaşi.

Tr. Scorobeţ

Din pervazul veşniciei
—  Singurătate —

Am văzut astăzi cavul mortuar tre
când pe străzile oraşului. L-am văzut şi 
ieri. L-am văzut şi alaltăeri. II văd 
aproape în fiecare zi. Şi’n fiecare zi ca
rul acesta lugubru duce la groapă câte 
un mort, acum în cumpăna primăverii. 
Dacă aş fi fost un impresar de filme de 
cinematograf, în goană după vre-un su
biect senzaţional şi inedit de melodramă, 
m’aş fi oprit în faţa dricului negru, cel 
mult o clipă. Aş fi petrecut apoi, cu pri
virea sau cu gândul, pe cel plecai dintre 
cei vii, cel mai departe până la poarta 
cimitirului, frontiera unde începe zona 
marilor semne de întrebare în proble
matica vieţii omeneşti, hotarul care des
parte două lumi ce se detestă. Nu m ’aş 
fi oprit mai mult de o clipă în faţa ca
rului care ducea pe semenul meu la lo
caşul de veşnică odihnă de pe coama 
dealului înverzit, fiindcă spectacolul unei 
ceremonii funebre, oricât ar fi de impre
sionant, e un fapt divers banal, o întâm

plare care nu-i nici senzaţională şi nici 
inedită, o arie care se repetă zilnic şi 
care nu mai interesează lumea. Iar dacă 
aş fi fost un om de vervă — grăit-a 
doar înţeleptul Solomon: «O inimă ve
selă este tot atât de binefăcătoare ca şi 
o băutură de leac» — fără să-mi fi cojit 
cu totul viaţa de senzui şi de farmecul 
ei transcendental şi fără să am o con
ştiinţă morală deficientă şi învederat în
tunecată, cred că trecerea mortului pe 
stradă ar fi fost pentru mine prilejul po
trivit să fac această afirmaţie laconică: 
în fine, bine că s’a terminat şi ultima 
fascicolă din viaţa pământească a acestui 
biet muritor. S a u : sic transit gloria 
mundi $i chiar dacă aş fi repurtat asu
pra mea biruinţa unui moment de se
rioasă reculegere, nu mi-aşi fi adus 
aminte de acel evocator *gândeşte-te, 
omule, că eşti pulbere, şi ’n pulbere te 
vei reîntoarce», care potenţat de vederea 
raclei mortuare, te izbeşte puternic şi 
convingător. Am avut însă norocul şi fe
ricirea să fiu dotat cu o structură sufle
tească cu afinităţi organice faţă de între
bările adânci ale destinului omenesc, şi 
atâta cât omeneşte se poate trăi adevărul 
creştin într’o epocă hedonistă şi excesiv 
de materialistă în care suntem legaţi de

glie şi cu tălpile şi cu sufletul, să-mi în
suşesc o concepţie de viaţă fundată pe 
acest adevăr creştin şi să fac din Evan
ghelia Domnului pârghia de căpetenie a 
armăturii mele spirituale. Asta m ’a făcut 
astăzi, şi ieri, şi-alaltăeri, să mă opresc 
în faţa carului îndoliat care trecea pe 
străzile oraşului şi să strig cu voce răs
picată: ce-ai cu mine, mortule ? Am căl
cat adeseori pragul areopagului în care 
cărturari erudiţi frământă cu mintea 
aprinsă tainele lumii şi ale vieţii ome
neşti. Le-am apreciat entuziasmat puterea 
de subtilitate. Le-am admirat technica de 
construe (ie abstractă. Am rămas uimit de 
eficienţa logică a demonstraţiei lor. Dar 
nu ştiu cum se făcea că totdeauna ieşeam 
de aici cu sufletul vraişte şi desamăgit. 
Cu impresia că, deşi oamenii aceştia jon
glează magistral cu judecata, nu pot emite 
decât teoreme vagi de geometrie chiar şi 
în domeniul celor mai profunde probleme 
de viaţă omenească, nu pot formula de
cât simple şi neîntemeiate pronosticuri. 
Abia afară în zbuciumul lumii şi al vieţii 
trăite, a înflorit în ţarinele sufletului meu 
liliacul unei simţiri curate şi adevărat 
creştine, ca să trăiască şi să ardă în mine 
cu forţa de vitalitate care depăşeşte toate 
sentinţele dogmatice din cărţile grele de

gânduri, şi ca să-mi deschidă orizonturile 
senine ale unei autentice înţelegeri a ro
stului nostru omenesc. Şi abia atunci 
când am luat contact nemijlocit cu rea
litatea, am putut auzi şi glasul mortului 
dus la groapă. Fiindcă şi mortul are un 
glas. Mai frumos decât toate florile re
torice ce se debitează la marginea mor
mântului său deschis. Mai înduioşetor 
decât orice incantaţie verbală. Mai vi
brant şi mai elocvent decât orice requiem 
patetic. Nu ştim cine a fost în viaţa lui 
pământească. Poate a fost un sfânt, sau 
un făcător de rele odios. Poate a fost o 
călugăriţă umilă şi neprihănită, sau o 
vivandieră veselă şi depravată. Acum ne 
vorbeşte cu egală putere de adevăr: * Ră
mas bun, lume. Mă duc acasă. Eu nam  
fost al tău. Tu rí ai fost a mea. In văile 
tale am fost un simplu pelerin. Am trăit 
singur printre milioanele de oameni. 
Acum mă duc acolo unde nu mai sunt 
singur»... Am putea să spunem că omul 
care se duce dintre noi pe-o cale neîn- 
toarsă, a aflat în cele din urmă, acel 
«dulce mister al vieţii», pe care una din 
cele mai frumoase cântări americane îl 
exprimă în aceste minunate vorbe: «O, 
sweet mistery o f life, at last I found 
thee!» (O, dulce mister al vieţii, însfârşit
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Solemnitatea sfinţirii bisericii din jfîciliuPatimile şi învierea 
Domnului în cate
drala mitropolitană

Sărbătorile împărăteşti, aşa cum se 
ţin în oraşul de reşedinţă al mitropoliei 
noastre, sunt totdeauna un prilej de înaltă 
trăire duhovnicească. Ziua de sărbătoare, 
pe care o inaugurează dangătul clopotelor 
mitropoliei, îşi atinge culmea de trăire 
creştină în timpul serviciului divin care 
totdeauna se face în sobor. Dacă adaugi 
la aceasta şi participarea înalţilor noştri 
ierarhi şi răspunsurile liturgice cari îţi 
dau aripi sufletului ca să se înalţe pe 
cele mai înalte culmi, apoi o predică ro
stită cu mult suflet, precum şi participa
rea naturii cu parfumul ei de primă
vară, vei înţelege dece şi anul acesta Pa
timile şi învierea Domnului au chemat 
în vasta catedrală mitropolitană o mare 
de oameni.

Începând cu Joia din săptămâna 
patimilor şi până a treia zi, numai Isus 
Pantocrator a putut cuprinde cu ochii 
săi sufletele ce-1 urmăreau calvarul şi 
mărirea.

Astfel Joi, orele 6 d. m., la citirea 
celor 12 evanghelii, au servit I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae şi P. S. Yasile în
conjuraţi de clerul mitropolitan. Predica 
zilei, despre patimile Domnului, a rostit-o 
păr. Secaş, misionarul eparhiei noastre.

Vineri, orele 4 d. m., I. P. Sf. 
Mitropolit, înconjurat de un sobor de 
preoţi şi diaconi, a slujit Vecernia mare, 
şi a făcut scoaterea epitafiului, iar la 
tf1/, asistat de P. S. Vasile a făcut 
Prohodul. Predica zilei a rostit-o păr. 1. 
Bozocea.

Duminecă, I. P. S. Nicolae, asi
stat de P. S. Vasile şi un sobor de 
preoţi, a slujit slujba Învierii. P. S. Va
sile a rostit o frumoasă predică care a 
fost ascultată cu mare atenţie de credincioşi.

Sf. Liturghie s'a slujit la orele 
0!/2 de către I. P. S. Mitropolit, care 
a rostit o impresionantă predică în legă
tură cu luminatul praznic al Învierii, pe 
care credincioşii, cari umpleau şi de data 
aceasta biserica până la refuz, au ascul- 
tat-o cu multă evlavie.

A doua zi de Paşti sf. Liturghie 
a slujit-o P. S. Vasile asistat de un 
sobor de preoţi, iar predica zilei a ro
stit-o păr. Secaş.

Atât în săptămâna patimilor cât şi 
la înviere, la sf. Liturghie, întâia şi a

le-am găsit). Am putea să ne verificăm \ 
frânele conştiinţei noastre slabe şi insu- j 
ficient disciplinate. Să constatăm cu du
rere că din punct de vedere moral sun
tem mai réci decât mortul din cosciug. 
Să ne reprimăm ticăloşia cu biciul Scrip
turii Sfinte: ^Întoarceţi-vă, întoarceţi-vă 
dela calea voastră cea rea. Pentruce vreţi 
să muriţi ?... Eu îfi şterg fărădelegea ca 
un nor, şi păcatele ca o ceată. Intoar- 
ce-te la Mine, căci Eu le-am răscumpă
rat... Veniţi să ne întoarcem la Domnul /»... 
Dar vederea cortegiului mortuar, atunci 
când nu eşti cu totul ostil şi refractar 
fată de tainele vieţii ce va să vie, îfi in
spiră mai degrabă gândul că încercând 
să pătrunzi destinul robului adormit în
tru Domnul, poţi pătrunde, aproape fără 
reticente, propriul tău destin. Destinul 
tău de om singuratec. Fiindcă mortul a 
vorbit: am fost singur în lume. Singuri 
suntem şi noi, oricât de mult ne-am 
amăgi cu ideia unei vieţi colective. Vor
besc de singurătatea noastră ontologică, 
de marea noastră singurătate metafizică, 
spirituală.

Da, suntem singuri în lume. Venim 
în ea singuri, trăim în ea singuri şi ple
căm din ea singuri. Pe planul spiritual 
trăim în lume într’o mare şi nespus de 
tristă singurătate căci ce-mi foloseşte mie 
mulţimea aceasta imensă de care mă lo
vesc în fiecare zi şi care mă prinde în 
vălmăşagul ei, milioanele acestea de oa
meni cari umblă grăbit şi se agită în 
jurul meu, dacă n’am nici o putere asu
pra chinului meu lăuntric, dacă nu mă 
pot scăpa de sentimentul acesta greu de

Dreptcredincioşii sfintei noastre 
biserici din Aciliu au fost răsplătiţi pen
tru jertfelnicia muncii lor depuse cu ri
dicarea măreţului locaş dumnezeesc, 
prin participarea în persoană a I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, a treia zi de Paşti 
[26 Aprilie], pentru sfinţirea bisericii lor.

Memorabila zi, când înaltul Ierarh 
al bisericii noastre a descins în mijlocul 
poporului dreptcredincios, a fost pentru 
acileni şi satele din jur o adevărată zi 
pe care a făcut-o Domnul să ne bucu
răm într'ânsa.

In această zi Aciliul — care a dat 
neamului nostru bărbaţi, cari au ilustrat 
paginile istoriei, pentru apărarea cre
dinţă ortodoxe ca, popa loan [Avramo- 
vici] şi regretatul ctitor de biserici şi 
luminat sfătuitor episcopul Nicolae Ivan,
— a trăit cea mai istorică zi, prin lu
crarea apostolică şi evanghelică a înal
tului Ierarh, care jertfind timp şi obo
seală s'a coborât în mijlocul poporului, 
care L-a primit cu fiori şi lacrimi de 
bucurie, setoşi să-şi vadă Ierarhul şi ca 
să cunoască în toată profunzimea su
fletelor lor — prin glasul blând, plin de 
înţelepciune şi de părintească dragoste
— rostul pe pământ al bisericii lui Hristos.

Călăreţi, poartă de primire frumos 
împodobită cu verdeaţă şi scoarţe ro
mâneşti, copii de şcoală în frumosul 
port acilienesc, cu flori şi nevinovăţie, 
tineri cu entuziasm şi bărbăţie, bătrâni 
încovoiaţi de vremi cu evlavioasele fe
mei, cu lacrimi de bucurie au primit Ia 
ora 8 jum. pe celce a coborât în nu- 
numele Domnului, pe I. P. S. Mitropolit 
Nicolae ca să sfinţească măreţul locaş 
de rugă şi închinare.

In faţa bisericii corul stud, teologi, 
condus de prof. Gherman intonează: 
„Pe Stăpânul şi Arhiereul nostru. .“ iar 
protopopul Săliştei Dr. D. Borcia, asi
stat de prot. Sighişoarei E. Stoica, [fost, 
7 ani preot în Aciliu] şi de preoţii:

doua zi, răspunsurile liturgice au fost 
date de corul mitropolitan sub conducerea 
neobositului profesor protopop Timotei 
Popovici, care a cântat şi de data 
aceasta frumos şi înălţător.

Sf. Paşti, la mitropolia noastră, au 
fost iarăş un prilej de renaştere pentru 
cucernicii noştri credincioşi.

singurătate care a răsărit în mine or
ganic şi care mă apasă pe suflet mai 
tare ca orice fristete, ca orice desnă- 
dejde? Singurătatea ridică ziduri ma
sive în jurul nostru, să nu ne putem  
identifica cu cei cari trăesc alături de 
noi, să nu ne putem integra sufleteşte cu 
ei, să nu putem realiza o perfectă con
gruentă între sufletul nostru şi sufletul 
lor, să trecem pe lângă ei ca nişte fan
tome ideale, să rămânem mereu singuri. 
Singuri, în birourile şi atelierele noastre 
de lucru. Singuri, în casă şi pe stradă. 
Singuri, între cei cu cari călătorim. Sin
guri la petreceri şi sindrofii. Singuri, 
chiar în mijlocul familiei noastre. Şi pen
tru a fi singuri în căminul în care inima 
noastră a bătui alături de părinţii şi 
fraţii noştri, nu trebue să aşteptăm ziua 
în care nici unul dintre aceştia nu se vor 
mai găsi aici. Singurătatea noastră a 
început înainte de a se fi dus de lângă 
noi cei mai dragi şi cei mai de aproape. 
Singurătatea noastră a început în clipa 
în care am fost aruncaţi în lumea acea
sta care contrazice, flagrant de antino
mic, fiinţa noastră spirituală.

Dar cum să nu ne simţim noi, sim
ple epave purtate de vânt, singuri şi 
streini în lume, şi să nu ne strigăm sin
gurătatea până în inima cerului, atunci 
când însuşi Mântuitorul nostru Isus Uri- 
stos, într’un moment de concesiune a 
firii Sale omeneşti, a spintecat întune- 
recul şi tăcerea ce se lăsaseră pe mun
tele Golgota cu strigătul Său: ^Eloi, Eloi, 
lama sabahtani ? Dumnezeul meu, Dum
nezeul meu. dece m ’ai părăsit ?» Cel mai

Hanzu-Cacova, Vlad-Mag, Bărbat-Aci- 
Iiu, Isacu-Sălişte, Popoviciu-Sibiel, Ilea- 
Topârcea, Fiucuş-Săcel, Albu-Ludoş, 
Aibu-Apoldul de sus şi diaconii cate
dralei din Sibiu I. Circov şi Macarie, 
bineventează pe înaltul Ierarh în nu
mele preoţimii şi al credincioşilbr cu 
cuvinte pline de emoţie, mânecând dela 
cuvintele: „Bine este cuvântat cel ce 
vine întru numele Domnului“.

înalt Prea Sfinţitul, însdţit de con
silierii arhiepiscopeşti V. Nistor şi I. 
Grovu, mulţumeşte pentru frumoasa pri
mire şi-şi exprimă bucuria că are pri
lejul de a răsplăti osteneala acilienilór 
pentru roada credinţă lor.

Solemnitatea actului sfinţirii se să
vârşeşte într'o atmosferă de adâncă 
evlavie.

In biserica spaţioasă, — neîncăpă
toare de astă dată, — se slujeşte apoi 
sfânta şi dumnezeeasca liturghie, care 
impresionează până la lacrimi sufletele. 
Clipe rare de bucurie duhovnicească 
în viaţa unui sat, clipe cari vór rămâne 
ca o icoană vie în suflete.

La sfârşitul sfintei liturghii I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, mânecând dela cu
vintele sf. Apostol Pavel [Filip. 4, 4]: 
„Bucuraţi-vă şi iarăşi zic, bucuraţi-vă'^ 
timp de o oră şi mai bine a împărtăşit 
pâne duhovnicească, de suflet ziditoare 
şi mântuitoare, mulţimii ascultătorilor. 
Cu voce blândă şi plină de avânt, I. P.
S. Sa a picurat în sufletele ascultătd- 
rilor învăţătura dumnezeiască începând 
cu adevărul şi lumina ce se desprinde 
din slăvită înviere cea de a treia zi a 
Domnului, ca piatră din capul unghiului 
a credinţii noastre, pe care stă neclin
tită Biserica noastră.

Arată însemnătatea sfinţirii bise
ricii precum şi datorinţele credincioşilor 
faţă de sfântul locaş dumnezeesc. în
deamnă şi sfătueşte cu dragoste părin
tească la înţelegere şi iubire frăţească 
pe toţi credincioşii bisericii din Aciliu.

Laudă jertfelnicia morală şi mate
rială precum şi munca tuturor celorce 
au contribuit la înălţarea frumoasei bi
serici.

Aduce mulţumiri tuturor donatori
lor cari cu sume mari ca şi cu banul 
văduvei au contribuit la zidirea bise
ricii, în deosebi regretatului fiu al Aci- 
liului episcopul Nicolae Ivan, care a

sfâşietor strigăt de singurătate s’a ridi
cat de pe înălţimea Calvarului. El cu
prindea într’însul toate strigătele noa
stre... S. O. S. (Savé our spirito) e stri
gătul de panică şi de ajutor ce pleacă în 
toate părţile pe undele telegrafiei fără 
fir de pe vapoarele ce se găsesc în pe
ricol de naufragiu. îngrozit de străfun
durile oceanului, vaporul cuprins de fur
tună şi de primejdia cufundării, difu
zează din vârful catargelor sale apelul 
impresionant de salvare, în largul fără 
de sfârşit al apelor. întocmai aşa şi su
fletele noastre ridică ruga singurătăţii lor 
către Tatăl din ceruri care le-a zidit. Şi 
nu se vor mai simţi singure decât în 
momentul în care vor părăsi această 
lume, ca să se odihnească la sânul Său.

V. Sămărtinean

Românii şi 
Sfântul Munte Athos

Gh.D. Cioran: Sxéaeis twv 'Poupavixwv 
Xwpwv [iE-« uoö "Adw xai Si] rwv [xovwv Kour- 
Xou[ioua£ou, Aaöpag, Aoxsiaptou xal 'A-fiou 
IIavieXsTj[i.ovo; i] twv 'Pwawv, (Relaţiile ţări
lor Române cu Athosul şi în deosebi cu 
mănăstirile Cultumuş, Lavra, Dohiar şi Sf. 
Pantelimon sau a Ruşilor), Athena, 1938, 
304 pag. Preţul?

Dl Gh. D. Cioran este profesor secun
dar la un liceu din capitală. Licenţiat al 
Facultăţilor de teologie şi litere din Bucu
reşti şi profesor titular, Dsa a pus deoparte 
ban cu ban spre a putea întreprinde în 
străinătate studii, în deosebi din ramura

donat iconostasul sculptat în lemn ma
siv de stejar şi care a donat şi b în
semnată sumă de bani, apoi profeso
rului I. Oţoiu, care a contribuit cu o 
sumă însemnată la pictura iconostasului 
[pictat de Moldovanuj şi fostului pre
fect dl N. Regman, pentru frumoasele 
donaţii din partea prefecturii judeţului 
[90.000 lei].

Cuvintele arhiereşti au făcut b 
adâncă impresie asupra ascultătorilor.

După înălţătoarea cuvântare a I. 
P. Sfinţitului, tot poporul a fost stropit 
cu apă sfinţită de însuşi I. P. S. Sa.

La masa dată de consiliul parohial 
I. P. Sfinţitul ridică păharul în sănătatea 
M. Sale Regelui Carol II, dorindu-I să
nătate pentru binele şi propăşirea ţării.

Din partea dlui prefect al judeţului 
aduce respectuoase omagii dl I. Muţiu, 
secretarul general al prefecturii.

Părintele protopop Dr. D, Borcia 
aduce I. P. Sf. Mitropolit omagiul preo
ţimii tractului şi al credincioşilor do- 
rindu-I ani mulţi de arhipăstorire în de- 
plină sănătate spre slava sfintei noastre 
Biserici şi fericirea credincioşilor ei.

Profesorul Oţoiu dela Academia 
agr. din Cluj, citeşte o scrisoare din 
partea dlui profesor I. Lupaş, prin care 
laudă osârdia şi munca acilienilor. Arată 
apoi începuturile planului de zidire a 
bisericii desăvârşită astăzi.

Prof. Vulcuţiu, dir. gim. din Dicio- 
Sânmărtin, vorbeşte despre legătura, 
colaborarea bisericii şi a şcoalei pen
tru slava lui Dumnezeu şi propăşirea 
satului Aciliu.

Pr. I. Bărbat mulţumeşte I. P. Sf. 
în numele consiliului parohial şi al cre
dincioşilor din Aciliu, pentru măreţul 
act al sfinţirii bisericii.

La ora 3 jum. masa se ridică şi L 
P. Sf. însoţit la maşină de toată sufla
rea din Aciliu şi de mulţimea oaspeţilor, 
mulţumit de lucrul săvârşit pentru slava 
şi lauda Domnului, în sunetele clopo
telor se  îndreaptă spre Sibiu.

Ia numeroasa asistenţă care a par
ticipat la solemnitatea actului sfinţirii 
bisericii s’au remarcat dnii: Dr. N. Reg
man fost prefect, E. Piso fost deputat, 
prof. Oţoiu-Cluj, prof. Vulcuţiu dir. gimn. 
din Dicio-Sânmărtin, L. Roşea pretorul 
plăşii Săliştei, pretor P. Bratu-Mercurea, 
Al. Iosof dir. Sălişte, S. Duma notar 
Sălişte precum şi profesorii şi învăţă
torii din Sălişte. Asistent.

istoriei bisericii române. Până acum, după 
o şedere de aproape 3 ani în Athena, Dsa 
a dat Ia iveală volumul cu titlul de mai 
sus, prezentat ca teză de doctorat la Fa
cultatea de teologie de acolo. Când te gân
deşti cât de puţin măgulitoare sunt condi
ţiile în care cineva poate studia pe cont 
propriu în streinătate şi mai ales câte greu
tăţi materiale nu întâmpini, fapta dlui Cio
ran este demnă de laudă. Şi mai suntem 
informaţii că Dsa intenţionează să apro
fundeze şi limba slavă în Varşovia, care 
alături de greacă ne închid isvoarele cele 
mai însemnate din trecutul nistru naţional 
şi bisericesc. Dar să revenim.

Relaţiile noastre cu Athosul au format 
preocuparea multora dintre cercetătorii no
ştri. In treacăt amintim cercetările unui T. 
Burada (Revista pentru istorie, arheologie 
şi filologie, I—III), B. P. Hajdeu, Xenopol, 
Melchisedec, iar în special cercetările mai 
nouă ale dlor N. Iorga (Muntele Athos în 
legătură cu ţările române, 1913, Anale) şi 
St. Nicolaescu în mai multe din publica
ţiile ce le-a cules în călătoria Dsale pe Ia 
mănăstirile muntelui Athos. Despre pro
blema mănăstirilor închinate avem iar o 
mulţime de publicaţii dintre cari cităm: C. 
Bolliac: Monastirile din România 1862, I. 
Brezoianu: Monastirile zise închinate şi că
lugării streini 1861 — afară de colecţiile 
de documente şi polemici din timpul secu
larizării — iar acum mai nou, din punct 
de vedere juridic, dl M. Popescu Spineni: 
Procesul mănăstirilor închinate, Buc. 1936. 
Din toţi cei enumeraţi mai sus şi alţii pe 
cari nu i-am înşirat singur T. Burada şi St. 
Nicolaescu au studiat la faţa locului pri-
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Probleme-Recensii-ComentariiSă mai creiăm
asociaiiuni ?

O anecdotă veche povesteşte că îna
inte vreme de câteori se întâlneau doi 
români, fiecare îş ţinea de datorie na
ţională şi frăţească să ridice, unul pen
tru altul, câte un toast; iar dacă cei 
doi indivizi erau întâmplător doi nemţi, 
alcătuiau la moment un „Verein“.. .

Dar timpurile «fericite-» s'au cam 
mai dus; — la toastat, nu-i vorbă, n'am 
rămas prea mult în urma înaintaşilor; 
dar, trecând la chestia de a alcătui alte 
şi alte «Verein»-uri, aici cred că am 
întrecut pe cei mai veritabili fii ai lui 
Arminius.

lată, drept pildă, o revistă clujană, 
«România Eroică» redactată de altfel cu 
isteţime şi cu neobosit zel ziaristic, împli
nind un an de existenţă, propune de Sf. 
Înviere să se creeze alte două asociaţii

Una «Liga Afirmaţiunii Rom â
neşti», a doua „Şcoala Eroică“.

Programul de înfăptuiri al acestor 
organizaţii viitoare conţine între alte 
generalităţi:

înlăturarea elementelor parazitare 
dela conducerea trebilor publice;

chemarea la viaţă a sufletului co
lectiv al neamului;

reîncreştinarea neamului;
asimilarea elementelor străine asi

milabile;
colonizarea românilor de peste graniţe;
crearea corpului de industriaşi şi 

negustori români;
intensificarea propagandei spiri

tuale, etc.
Cu alte cuvinte, nimic nou în acest 

program, nimic ce nu s’ar găs\ în pro
gramele altor organizări la fel.

Ce însemnează «afirm aţiune?» 
Însemnează: susţinerea, cu mai multă 
sau mai puţină tărie, a unui adevăr.

L ig a  A n tirev iz io n is tă , A socia ţiunea
«Astra», societatea FOR-ul, Asociaţia 
clerului şcl. ce sânt alt ceva decât orga
nizaţii de «afirmaţiune», adecă susţină
toare sau luptătoare pentru adevăr.

Când le avem pe acestea, — şi încă 
în plină şi binefăcătoare activitate, — la 
ce bun să le sporim numărul cu «Liga 
Afirmaţiunii?» Urmând drumul ei, azi 
mâne ne-am putea trezi şi cu o «Ligă 
a Negaţiunih...

1. Onisifor Ghibu, Ordinul Fran
ciscanilor Conventuali din Transilvania, 
volumul I, Bucureşti, 1938, XIII+ 770 pag. 
Lei 300.

2. Onisifor Ghibu, Ordinul Fran
ciscanilor Conventuali din Transilvaina, 
voi. II, Bucureşti, 1937, CVII+362 pag. 
Lei 200.

3. Onisifor Ghibu, La o răscruce a 
viefii mele, (Un bilanţ şi o mărturisire), 
Cluj, 27 Februarie 1938, 195 pg.

Activitatea dlui prof. univ. Onisifor 
Ghibu pe terenul politicei religioase a sta
tului nostru, dela răsboiu încoace, este prea 
merituoasă şi bine cunoscută, încât acum, 
când îi anunţăm aceste trei noui volume, 
referitoare la aceeaşi problemă, să se simtă 
nevoia s’o invocăm în toată extensiunea ei. 
Dsa este singurul dintre intelectualii noştri 
de seamă, care cercetând arhivele ordine
lor călugăreşti romano-catolice din Tran
silvania, a putut desvălui opiniei publice 
caracterul periculos, pentru statul nostru, 
al activităţii acestor pioneri ai maghiaris
mului îmbrăcaţi în haină de călugări.

Tot Dsale îi revine meritul că statul 
nostru a putut intra în posesiunea mai 
multor imobile şi averi pe cari aceste or
dine călugăreşti le deţineau în mod ilegal.

Argumentele pe cari le aducea de 
multe ori în sprijinul acţiunii sale sunt de 
natură secretă sau intimă şi din ele se 
poate cunoaşte întreagă viaţa materială şi 
spirituală pe care aceste ordine au pus-o 
în slujba maghiarismului. Gravitatea acu- 
zaţiunilor, pe cari le- a adus contra acestor 
ordine călugăreşti, a determinat guvernele 
ţării la o serie de măsuri severe contra lor. 
Am putea spune că tot ce s’a făcut bine 
în acest domeniu se datoreşte muncii de 
titan a profesorului dela Cluj, şi tot ceiace 
nu s’a făcut, se datoreşte lipsei de înţele
gere a unor bărbaţi politici români, cari
de m ulteori au  privit m inor chestiunile de
politică bisericească.

După cunoscuta luptă dusă anii tre
cuţi contra Ordinului premonstratens dela 
Oradea, anul acesta ne prezintă în lumina 
unor documente originale şi secrete activi
tatea periculoasă a ordinului minorit. Pri. 
mele două volume, cari trec cu mult o mie 
pagini de documente şi concluzii, sunt în
chinate Neamului românesc şi M. Sale Re
gelui. Ultimul, La o răscruce a viefii mele, 
cuprinde străduinţele acestui suflet dârz

de român pe terenul vieţii şi politicii bise
riceşti.

Asupra lor vom reveni, în special, în 
numerele viitoare. Până atunci le reco
mandăm călduros cititorilor noştri şi cu
cernicilor preoţi, iar autorului — ilustrul 
profesor dela Universitatea din Cluj, — ii 
exprimăm recunoştinţa noastră pentru lupta 
ce o duce pentru a aşeza acest neam în 
drepturile sale.

*

Nicolae Regman, Figuri din tre
cutul cultural al Ardealului, Sibiu, 1938, 
35 pg. Lei 15.

In seria de publicaţii «Popasuri 
duhovniceşti'», editată de Arhiepiscopia 
noastră, a apărut nou. de cunoscutul 
profesor şi scriitor Nicolae Regman, o 
broşură, al 16 nr. din seria amintită, 
care sub titlul de mai sus ne actuali
zează două figuri măreţe de apostoli ai 
culturii româneşti: Gh. Lazăr şi Mitro
politul Andrei Şaguna.

Autorul, un iscusit scriitor, ne face 
să călătorim cu gândul în lumea de 
preocupări culturale a acestor doi lu
minători ai neamului nostru, cari au 
transformat noaptea secolului trecut în 
zorile unei propăşiri de cultură naţio
nală.

Felul evocativ şi stilul atât de plă
cut şi uşor, în care dl Regman ne face 
să trăim cu cei doi eroi din Figuri din 
trécutul cultural al Ardealului, ne înles
nesc priceperea acestei epoci care ar 
fi fost un mormânt al neamului fără 
aceste două lumini binecuvântate.

O recomandăm, deci, cu siguranţa, 
că lectura acestei broşuri va produce 
în sufletul cititorilor o adevărată plă
cere şi recreare sufletească. — B.

*
Elementul românesc în trecutul 

liceului „Gh. Lazăr“ din Sibiu, de pro
fesorul Dr. loan Stanciu, Sibiu, 1938, Tip. 
„Dacia Traiană“, 29 pp. 10 Lei.

Cei dintâi cercetători ai acestei şcoale 
sibiene, astăzi liceul românese „Gh. Lazăr“, 
au fost profesorii maghiari de pe vremuri 
ai gimnaziului, când elementul românesc, 
deşi reprezentat în număr covârşitor, era 
sau trecut sub tăcere, sau înfăţişat sub nu
miri maghiarizate.

Abia primul director român al liceului, 
regretatul Dr. loan Bunea, şi-a luat oste
neală să prezinte în două anuare (1922—

1924) un tablou al elevilor români cari au 
cercetat gimnaziul dela începutul său până 
la sfârşitul erei maghiare. (Numele unor 
elevi români, cu nume ce nu sună româ
neşte, lipsesc însă şi din tabloul alcătuit 
de directorul Dr. I. Bunea).

O expunere, din punct de vedere ro
mânesc, mai lungă, conţine broşura dlui 
profesor Dr. loan Stanciu, care a izbutit 
să aducă preţioase contribuţii întru lumi
narea unor probleme care trebue să pre
ocupe fără îndoeală în deosebi pe românii 
din partea locului.

Nr. 5321—938.

Aviz oficial
In vederea prăznuirii zilei de 10 

Maiu a. c., se aduce la cunoştinţa 
on. cler şi credincioşi că programul 
serbării cuprinde serviciul religios al 
Doxologiei, cu predică ocazională în 
sfânta biserică, în prezenţa credincio
şilor şi autorităţilor, şi serbare şcolară.

On. preoţime va lua contact cu 
autorităţile locale în vederea execu
tării programului oficial pe întreaga 
ţară, îngrijindu-se ca deodată cu evo
carea fericitului eveniment istoric, ziua 
de 10 Maiu să fie o zi de generală 
concentrare naţională pentru manife
starea sentimentelor de loialitate faţă 
de Tron şi izvor neprihănit de soli
daritate naţională şi de dragoste de 
ţară şi neam.

Si b i u ,  30 Aprilie 1938.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 5159.
Com unicat

Se face cunoscut că Ministerul 
de Interne a autorizat: Liga culturală 
pentru unitatea tuturor Românilor» 
să editeze «Constituţia Regele Carol 
al IMea».

Onor. oficii protopopeşti şi pa
rohiale se invită a da concurs dele
gaţilor speciali ai Ligii cari se vor 
prezenta pentru plasarea broşurei, la 
preţul de 10 lei exemplarul.

Fiecare oficiu parohial să-şi pro
cure câte un exemplar.

Venitul ce se va realiza din vân
zarea acestei broşuri formează Fon
dul: Regele Carol al IMea şi e de
stinat exclusiv ajutorării elementului 
românesc în viaţa economică.

Consiliul arhiepiscopesc

mul mai ales inscripţiile ce vorbesc de da
nia românească în Sf. Munte, iar al doilea 
fotografiind unele hrisoave şi publicându-le. 
Cel care a adâncit însă cel mai mult stu
dierea metodică a documentelor noastre 
dela Athos este Gabriel Millet, care este 
singurul (mai fusese şi rusul Sebastianoff 
prin anii 1850 —60 dar materialul cules de 
el, ca şi de neobositul Porfir Uspenschi 
sau s’a distrus, sau este neaccesibil fiind 
de limba rusă — ce a fotografiat toate ac
tele şi picturile bisericilor şi mănăstirilor 
din Athos pline de danii de-ale voevozilor 
noştri de pe vremuri. Până acum au apă
rut, din strădaniile lui G. Millet de câţiva 
ani, un album cu fotografiile picturilor unora 
din mănăstirile athoniste (Paris, 1927), iar 
actele fotografiate de Millet sunt date spre 
studiere şi publicare — (vorbim de cele ce 
ne privesc) cele slavone profesorului cer- 
năuţean Gr. Nandriş (care a şi publicat în 
1937 un volum cu actele mân. Cutlumuş), 
iar cele greceşti dlui P. Lemerle dela şcoala 
franceză din Athena.

In acest stadiu stau cercetările noa
stre în legătură cu Athosul. Necunoscând 
nici măcar toate hrisoavele mai impor
tante ce se află în arhivele acelor mănă
stiri, cercetătorii noştri se folosesc mai mult 
de studiile bibliografice şi de sinteză streine, 
în loc să cerceteze însăş actele (sigur cu 
puţinele excepţii enumerate) Ne stă încă 
deocamdată cu desăvârşire închisă arhiva 
de corespondenţă pe care au avut-o în tre
cut mănăstirile din Sf. Munte cu ţările noa
stre. In această lumină privită, teza de doc
torat a dlui Gh. Cioran are pretenţii cu 
mult prea modeste.

Lucrarea dsale se împarte în două 
părţi mari. In cea dintâiu se vorbeşte în 
general despre relaţiile noastre cu Athosul, 
(începutul acestor relaţii şi împrejurările în 
care s’au înjghebat, rezultatul ce a urmat 
pentru biserica, monahismul şi cultura noa
stră pe urma acestor legături şi în sfârşit 
legăturile economice (danii în bani, închi
nări de mănăstiri). Privită în general, par
tea aceasta — în afară de oboseala strân
gerii bibliografiei — (asupra cărui capitol 
am mai avea câte ceva de observat...), 
are doar o concluzie sau două originale, 
restul sunt cele tradiţionale, de până acum. 
Dsa stabileşte că relaţiile între noi şi Athos 
încep sub domnia voevodului Nicolae Ale
xandru Basarab (1352—1364) iar nu sub ur
maşul lui, Vlaicu Vodă (1365-76), cum 
s’a crezut până acum (prefaţă). Dovezi 
pentru aceasta sunt cele două documente 
din 1369 Sept. şi 1370 date de Vlaicu şi 
de protosul Athosului Hariton, azi îngrijite 
spre publicare de P. Lemerle (cari i Ie-a 
pus şi dlui Cioran la dispoziţie în manu
scris), în care se pomeneşte că deja şi Nie. 
Alexandru Basarab dăduse ajutoare pen
tru ridicarea unui turn şi a unor clădiri de 
întărire de ale mănăstirii Cutlumuş (p. 23 
şi 25). Peste tot, sunt juste concluziile la 
care ajunge dl Cioran atunci când afirmă 
că în jumătatea a Il-a a sec. XIV şi urm. 
personalităţile marcante ale Bisericii orto
doxe erau călugări athoniţi şi aşa se ex
plică şi faptul aproape conex, al venirii 
athoniţilor Ia noi, imediat după transfera
rea lui Iacint dela Vicina, probabil şi el 
athonit (vezi la M. Ghedeon: Hxrpcapxtxol 
ntvaxe; (Listele patriarhale, Cpol. 1890

seria călugărilor athoniţi ajunşi patriarhi, 
mitropoliţi, etc.). Mai ales când ne gândim 
că prin isihasm, Athosul era acum in cul
mea înfloririi sale duhovniceşti. Iacint, An
tim, Hariton (poate toţi athoniţi), iar mai 
apoi organizatorul bisericii noastre, Nifon, 
şi alţii mai mici, fac pe dl Cioran să aducă 
osanale acestor primi organizatori ai bise
ricii muntene, de altfel, ca şi emisarilor din 
Moldova Teodosie şi Ieremia. Ceva mai 
deficilă e problema cu Grigorie Ţamblac, 
asupra căruia autorul era bine să consulte 
(40-41) şi părerile prof. Lascaris.

Capitolul despre monahismul româ
nesc organizat sub influenţă athonită, nu 
aduce nimic nou Ia cele ştiute până acum.

Capitolul III (Rezultatul organizării 
Bisericii şi monahismului românesc de că
tre athoniţi), în care se încearcă să se sta
bilească drept dată a introducerii limbii 
slavone ca limbă oficială a Curţii la anul 
1380 (vezi mai ales la pag. 126) şi în care 
vorbind de influenţa artei athonite asupra 
celei româneşti (prof. Strzgowski dela Viena 
vorbeşte şi de o influenţă românească asu
pra Athosului I), face afirmaţii cam riscate, 
de pildă afirmând că Teodor, arhitectul 
dela Putna, pare a fi grec (p. 56), câtă 
vreme şi stilul acestei mănăstiri şi maistorii 
ei par a îi din Ardeal (N. Iorga: 1st. bis. 
rom. ed. II, I, 100). Este bine a urmări o 
influenţă athonită în arhitectura şi pictura 
românească, dar să nu uităm, din mărini
mie faţă de ei, nici geniul românesc crea
tor de artă. Mai ales că şi vestitele erminii 
de pictură ale lui Dionisie de Parna, ce 
reprezenta cel mai complet ciclu de pic
turi religioase, s’au păstrat în mai multe

exemplare la noi, prin mănăstirile noastre 
(V. Grecu: Erminiile... Cernăuţi, 1936). La 
pag. 64 se afirmă ca şi Vodiţa şi Tismana 
le-a înfiinţat grecul Hariton, la îndemnul lui 
Nicodim. Până acum nu se cunoştea nimic 
despre colaborarea celor doi athoniţi şi ar 
fi interesant să se dea dovezi că au lucrat 
împreună şi că atunci Hariton a organizat 
efectiv şi monahismul nostru.

In epoca administrării mănăstirilor ro
mâneşti de către greci (65—70) ele au fost 
centre de progres spiritual şi cultural, dar 
tot grecii au fost aceia cari au făcut să 
decadă mânăstirile noastre prin lăcomia 
lor după bani, desinteres pentru admini
strarea mănăstirilor şi prin înstreinarea te
zaurelor lor. Dacă s’ar putea vorbi de o 
glorie a monahismului nostru, apoi aceasta 
numai când în fruntea lui se aflau români 
sau slavi Nicodim, Teoclist, Macarie, Anast. 
Crimea, Vasile din Poiana Mărului, Paisie 
Velicicovschi, etc.). Grecii, cu excepţia lui 
Luca Chipriotul, n’au prea creat la noi cu
rente artistice şi de înviorare duhovni
cească. Deaceea cam respingem afirmaţia 
ce o întâlneşti cu mândrie spusă în toate 
cărţile greceşti — întâlnită până şi Ia sa
vantul mitropolit Hrisostom al Athénéi 
("At iy.y.l‘(GÍca Espßtas xai Pwpavta?... Athena, 
1923 etc., ca să nu mai pomenim de isto
ria din Paparrigopulos, Carolidis, etc.) — 
că grecii ne-au ridicat pe noi din întune- 
recul neştiinţii. Deaceea să nu se exage
reze nici în această direcţie. Vorbind de 
relaţiile economice dintre noi şi Athos, au
torul stabileşte, după St. Nicolaescu, că 
prima mănăstire românească închinată este 
Plumbuita dată de Alexandru III la Xiro-
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potam, iar nu Mihai Vodă din Bucureşti [ 
cum s’a crezut până acum (pag. 84). \

In partea II, autorul este ceva mai 
original. Vorbind despre mân. Cutlumuş, 
despre care ne-am ocupat şi noi, (studiu 
In care am avut câteva scăpări din vedere 
mai ales în legătură cu o inscripţie sla- 
vonă de pe turnul ei, pe care autorul 
nu spune cu ajutorul cui a descifrat o, dsa 
neştiind slavoneşte p. 107) autorul stabi
leşte că această „lavră a Ţării Româneşti* 
cum o numesc documentele noastre s’a 
clădit de primii voevozi români şi că a 
încăput între zidurile ei şi mulţi călugări. 
Este acest fapt de o impărtantă capitală, 
pentrucă se vede că pe la 1270 exista şi 
la noi o tradiţie de viaţă monahală poate 
anterioară venirii lui Nicodim la noi. Când
P. Lemerle — care mi-a comunicat şi mie 
aceste fapte — va publica documentele se 
va studia şi mai amănunţit problema. Au
torul urmăreşte apoi daniile lui Neagoe Ba
sarab, ale Movileştilor, ale lui Mat. Basa
rab, C. Brâncoveanu, ale Fanarioţilor — 
cari toate erau cunoscute şi sfârşeşte cu 
epilogul egumenului Meletie dela Clocociov 
(sec. XIX) care nu mai voia să mai plece 
dela noi din ţară.

Despre mănăstirea Lavra se vorbeşte 
mai puţin (122—140), deşi are cea mai 
bogată arhivă şi încă neexplorată de ni
meni, mai ales când e vorba de corespon
denţă (acum se ocupă cu edarea actelor 
Lavrei I. Rouillard şi P. Collomp, voi. I, 
1937). Mai vaste sunt cercetările autorului 
în ce priveşte istoria schitului românesc 
Prodromul, aflător pe moşia Lavrei. In ex
tindere de aproape 100 pagini (141—225) 
autorul foloseşte aproape numai literatură 
românească, căci cu privire la istoricul 
Prodromului s’a scris la noi destul. De alt
fel trebue să subliniem că între cele mai 
des citate isvoare pentru aproape întreagă 
cartea sunt câteva manuscrise româneşti 
scrise de călugărul Irinarh Şişman şi aflate 
de autor în arhiva Prodromului.

A treia mănăstire studiată este Do- 
hiarul, aleasă de autor, în afară de moti
vele de mai sus, poate şi pentrucă există 
o monografie asupra ei scrisă de preotul 
bisericii greceşti din Braşov, Xrist. Ctenâs. 
Aici face afirmaţia (corectând poate exa
gerările influenţei athonite în arhitectura şi 
pictura moldo-valahă, vezi pag. 55—7, că 
arhitectura şi pictura executată la Dohiar

înviere, cu inepţiile »Telefonului*. »Po
runca Vremii“ e lovită pentru rubrica de 
care vorbeam. Şi încă cu ce lovituri slabe I 
Dl Nichifor Crainic se poate felicita. Toţi 
bunii ortodocşi au defilat prin ţarcul dosnic 
al »Telefonului*. In locurile mai de frunte 
ale gazetei împricinate ortodocşii nu ca
pătă ospitalitate decât dacă-şi critică Bi
serica. Atunci numele lor se tipăresc cu 
literă cursivă.

Alături de dl Nichifor Crainic apare 
la judecată strâmbă Părintele Niţă Mihai. 
Ca să se adeverească Scriptura care zice: 
.nu este ucenic mai presus de învăţătorul 
său* (Mat. 10, 24). Ştiţi ce păcat a comis 
Sf. Sa? A rupt-o cu tradiţia. Să ne lămu
rim I Fraţii ortodocşi de peste munţi se 
cam desinteresau în trecut de răul uniat. 
Lucru perfect explicabil. Ei nu simţeau 
boldul blajului biciuindu-le răbdarea cum 
II simţim noi, cari ne aflăm doar la cale 
de-o poştă de Târnave. Acum, lucrurile 
s’au schimbat. înmulţirea cetei dreptcre- 
dincioşilor luptători trebuia să neliniştească 
serios Blajul şi să 1 facă să se mire foarte. 
Păr. Niţă Mihai a răsfoit odată .Cultura 
Creştină*. Şi, fireşte, a fost surprins de 
toate celece se scriu într’ânsa împotriva 
Ortodoxiei româneşti. Un stângaciu sau un 
indiferent ar fi tăcut. Dar Sfinţia Sa nu-i 
dintr’aceştia. Deci dar a pus mâna pe 
peană şi i-a tras »Culturii unite* o scăr- 
măneală binemeritată. Sperăm că nu va ii 
cea din urmă.

Destul că mânia »Unirii* s’a revărsat 
de istov asupra Sf. Sale, potopindu-1 cu epi
tete grosolane. Ca deobiceiu, »Unirea* — 
în necunoştinţă de cauză sau din rea vo
inţă? — îşi păcăleşte a nu ştiu câta oară 
cititorii când îl prezintă pe Păr. Niţă Mihai 
ca pe-un începător care „foarte probabil* 
că „n’ar fi ajuns să-şi vadă numele sub 
articole româneşti* dacă n’ar fi existat mo
numentul de ruşine dela 1700. Fals, suratol 
Dacă n’ai ştiut până acum, iată îţi spunem 
noi că Păr. Niţă Mihai nu-şi inaugurează 
sclipitoarea-i carieră publicistică cu arti
colul care te-a tulburat pe tine. Răsfoeşte 
»Gândirea* şi „Sfarmăpiatră*. Ai să te 
convingi de contrarul şi, dacă ai fi cava
ler, ai face mea culpa. Dar cum asemenea 
gesturi nu se află la tine, nu ne mai ră
mâne decât să-l felicităm pe talentatul no
stru confrate pentru onoarea de care s’a 
învrednicit a se împărtăşi. Pentrucă e de o 
mie de ori mai onorabil să apari la „Te
lefon* în tovărăşia unor uriaşi ca dl Ni
chifor Crainic, decât alăturea de ceice de
pun mărturie mincinoasă împotriva Bisericii 
noastre pe primele feţe ale »Unirii*, (m.)

Finis Austriae! In sclipitoarea co
municare pe care a făcut-o la Academia 
Română — „S’a încheiat o dramă: Austria 
s’a prăbuşiţi* — dl Octavian Goga a văzut 
lucrurile numai aşa cum putea să le vadă 
un român ardelean care a simţit ghiarele 
pajurei cu două capete sfâşiindu-i pieptul. 
Căci pentru noi Austria nu-i o ţară ger
mană care tiebuiasă se’ntoarcă acasă, nici

un cuib de naţional-socialişti cari trebuiau, 
inevitabil, să înmulţească într’o zi gloria 
Iui Adolf Hitler, ci o amintire hâdă şi o 
construcţie de stat artificială şi cariată a 
cărei prevăzută prăbuşire — spre deose
bire de cei de pe Tibru şi Târnave — n’o 
să ne stoarcă lacrimi, nici regrete eterne.

Are însă acest academician cu verb co
lorat şi sprinten ca argintul viu, un pasaj pe 
care-1 reproducem fără nici un comentar, 
pentrucă ne interesează direct: <Concomi
tent cu politica de echilibru, rezultând 
din pulverizarea tuturor, s’a ivit mai târ
ziu ideia unei preparaţii în vederea sta
tului unitar pentru care convertirea la 
catolicism apărea ca primă etapă. Din 
această concepţie şi probabil din gândul 
de a produce o ruptură sufletească cu 
Românismul de peste munţi s’a urzit 
proiectul unirii noastre cu Roma, pe 
urma căruia optzeci de ani şi mai bine 
ortodoxia din Ardeal a rămas văduvită 
de orice ierarhie bisericească. Ni s’a dat 
deci o lovitură crâncenă cu planul bine 
chibzuit al desfiinţării, ştiindu-se la Viena 
că cel mai de seamă criteriu al naţiona
lităţii la noi e altarul strămoşesc». Cine 
erau agenţii desmembrării noastre, dl Goga 
lasă să ne-o spună Păr. Lupaş: călugărul 
iezuit, agentul fiscal şi generalul împă
rătesc.

Bine că s’a dus — cu ei cu tot 1 (m.)

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 1 Maiu 1938, va predica 
părintele A. Nanu.

Prefectura judeţului Sibiu face cu
noscut, că locuitorii săraci cari n’au pu
tinţa materială de a-şi procura drapelul na
ţional, nu vor fi traşi la răspundere pentru 
nearborarea lui Ia sărbătorile naţionale.

Icoanele creştine. In urma interve
nim Sfântului Sinod, prefectura judeţului 
Sibiu a oprit vânzarea icoanelor creştine 
de cătră jidovul Alexie Vaida din Gherla 
şi de cătră reprezentanţii săi din judeţul şi 
municipiul Sibiu.

Nr. 96—1938 (15) 1 -1

Concurs
Parohia ortodoxă română din orăşelul 

I. G. Duca (jud. Odorheiu), deschide con
curs pentru pictarea bisericii sale, în stil 
bizantin.

Licitaţia se va ţinea în ziua de 22 
Maiu 1938, ora 11 a. m., în capela orto
doxă din localitate. Ea se va continua, 
eventual, şi în mod verbal.

Deplasarea pentru informaţii, studiu, 
etc. privesc pe concurenţi.

Dată fiind intenţia de-a se face o pic
tură sumară, pentru locurile mai principale, 
atragem atenţia că, este în interesul con
curenţilor, ca înainte să ia contact cu ofi
ciul parohial şi-a cunoaşte locul.

Parohia îşi rezervă dreptul de-a primi 
oferta aceluia în care are mai multă în- 
credere.

I. G. Duca,  20 Aprilie 1938.
In numele consiliului parohial şi al 

comitetului de construcţie:
Pr. Simion Radu

paroh-preşedinte
(ss) George Rădulescu, pretor

epitrop- casier

Minunata prâznuire dela 
Mănăstirea Brâncoveanu

Decâteori m’am apropiat de Mănă
stirea Sâmbetei, am avut impresia că pă
şesc pe un loc sfânt. Aşezarea ei minu
nată m’a fermecat, iar în piscurile mun
ţilor înalţi cari o străjuiesc, vedeam tot 
atâtea braţe uriaşe ridicate în chip de 
rugăciune spre ceruri.

Anul acesta am fost copleşit cu deo
sebire. Dumnezeu ne-a hărăzit un cer 
senin, razele pline de lumină ale soarelui 
ne scăldau ca’ntr’un har sfinţitor, iar 
braţele rugătoare ale munţilor, poleite din 
belşug cu zăpadă, stăruiau imaculate 
întru preamărirea Creatorului.

In acest cadru de frumuseţe dum- 
nezeească a firii, se ridică în alb imaculat 
Mănăstirea cu clopotniţa ei, ca o poartă 
tainică la intrarea într’o grădină cerească. 
Şi lângă mănăstire, în mijlocul grădinii 
duhovniceşti, Arhipăstorul, înconjurat de 
preoţi mulţi şi diaconi, în vesminte stră
lucitoare slujiau slujbă sfinţită, iar miile 
de credincioşi în adâncă evlavie, stăruiau 
şi ei în rugăciune, contopindu-se cu firea, 
cu pădurea care înconjura, cu floricelele 
câmpiei, cu iarba livezilor şi până sus 
cu braţele rugătoare ale munţilor înalţi 
acoperiţi cu zăpadă.

lată aici o icoană slab zugrăvită, 
a celor ce am trăit la Mănăstirea Brân
coveanu, anul acesta la Isvorul Tămăduirii.

Credincioşii ou venit cu miile şi au 
ascultat sfintele slujbe şi predica I. P. S. 
Sale Mitropolitului Nicolae, cu deosebită 
grije. Lacrămi de bucurie brăzdau atâtea 
feţe în vremea vorbirii, iar când 1. P.
S. Sa şi-a sfârşit cu o rugăciune minu
nata vorbire, toţi ascultitorii au rostit 
după I. P. S. Sa cu glas înalt rugăciu
nea, fiind cuprinşi cu toţii de un tainic 
fior al sfinţeniei. Mişcător a fost şi mo
mentul, când 1. P. S. Sa a rostit rugă
ciunea de deslegare pe care miile de cre
dincioşi au ascultat-o în genunchi.

Ferice de aceia, cari au fost învred
niciţi de-a trăi acele ceasuri sfinte. Întors 
acasă, am impresia că m’am coborât dela 
poarta raiului, pe pământ.

Preot G. Secaş

Congresul tineretului ortodox se
va ţinea, anul acesta, la Beograd, între 11 
şi 15 Septemvrie. Ţările ortodoxe se pre
gătesc de timpuriu pentru acest congres. 
Sperăm că România ortodoxă va fi cu 
cinste şi vrednicie reprezentată la întruni
rea dela Beograd, unde se vor desbate 
următoarele probleme:

Biserica şi tineretul,
n şi viaţa zilnică,
„ şi viaţa individuală
„ naţiunea, statul,
„ şi învăţământul religios,
„ şi cultura laică ortodoxă.

învrednicit de 
Aţi ghicit, fi- 
s’ar fi supărat 
Aici nu mai

La stâlp! Curajosul cotidian româ
nesc „Porunca Vremii* a deschis în pagina 
sa de Dumineca — Intitulată aşa de fru
mos : „Biserica lui Hristos* — o rubrică 
originală: toate publicaţiile din ţară, care 
aţâţă programatic ura confesională, batjo
corind credinţa religioasă a majorităţii ro
mâneşti, vor fi aninate pe rând la cuierul 
ei, în văzul tuturor.

Cine credeţi că s’a 
onoarea de-a o inaugura? 
reşte! „Unirea* dela Blaj 
să-i fi luat-o alta înainte, 
merge pe rând, ca la moară, ci după vi
tejie. Ori aptitudinile belicoase ale moni
torului blăjan nu sufăr concurenţă. Iată ce 
stă scris pe tăbliţa de deasupra e i:

.Unirea* apare Ia Blaj şi e redactată 
de profesori şi preoţi cu distinsă cultură 
academică. Are o rubrică permanentă unde, 
sub pretextul unor corespondenţi imaginari, 
cari ar cere direcţiei acestei foi lămuriri 
asupra tuturor lucrurilor ce se petrec în 
Biserica ortodoxă, atacă şi răstălmăceşte 
absolut toate faptele, ideile şi persoanele 
din sânul ortodoxiei româneşti.

Afară de această rubrică permanentă, 
„Unirea* reproduce sistematic, cu mare 
satisfacţie orice atac, ori de unde ar veni, 
împotriva ortodoxiei. Criticii credinţei noa
stre strămoşeşti sânt elogiaţi ferbinte şi 
prezentaţi ca mari personalităţi, chiar când 
aceştia sânt atei, ignoranţi sau simpli 
şnapani.

Metoda de luptă a „Unirii* e profund 
incorectă şi nedemnă. De douăzeci de ani 
încoace nu există publicaţie în România 
care să îi tipărit o cantitate mai mare de 
injurii mai triviale la adresa Bisericii de stat,

Pentru a da o idee de stilul ei, e su
ficient să amintim că înfiinţarea episcopiei 
ortodoxe din Maramureş a fost înfierată de 
„Unirea* sub titlul de: „O crimă naţională*.

Tendinţa acestei foi e să creeze o 
separaţie complectă între românii ortodocşi 
şi românii uniţi, transformându i pe ace
ştia din urmă într’o minoritate înstrăinată 
de corpul naţional.

In numeroase articole „Unirea* îşi 
arogă misiunea de a catoliciza întreaga ţară*.

Domnilor dela „Porunca Vremii*! Tot 
ce spuneţi e perfect adevărat şi cusur nu 
are. Dar tare mi-e teamă că mâne poimâne 
o să vă văd înfundând „Telefonul“... Pen
trucă aţi îndrăsnit să luaţi apărarea legii 
In care petrecem după duh. Ori, aşa ceva 
„Unirea* — credeţi-mă — nu îngădue, nu 
uită, nu iartă.

încolo, vă felicităm şi vă urăm spor 
Ia lucrul început, ca să-l puteţi duce la 
capăt. Că-i muuultl...

P. S. N’aş fi crezut să se adeverească 
atât de repede bănuiala mea. Nota tipă
rită aci fusese gata încă înainte de Paşti. 
Dacă n’am băgat-o pe moară mai devreme, 
aceasta se datoreşte faptului că voiam să 
evităm observaţiile supărătoare în numărul 
de Paşt'. Intre timp, am primit numărul de 
sărbători al „Unirii* (Nr. 17 a. c.), care n’a 
înţeles să-şi cruţe cetitorii, nici barem de

P'in 1568 e o influenţă din arta moldove
nească (230- 1). Vorbeşte apoi, parafra
zând cele spuse de Ctenâs şi Iorga cu pri
vire la închinarea mân. Slobozia lui Ianache 
(Ialomiţa) şi a schitului acesteia, Aposto
láéin, terminând cu înstreinările obiectelor 
de artă românească dela aceste metoace 
de către egumenul grec Gavriil Smirnea- 
nul (sec. XIX).

A patra mănăstire de care se pre
ocupă autorul nostru este cea rusească a 
Sf. Pantelimon, ca una care şi ea a cuno
scut daniile româneşti. După ce se pre
ocupă prea pe larg (244—255) despre în
ceputurile acestei mănăstiri şi dacă era 
populată de greci sau de ruşi — chestiune 
foarte controversată (astfel de părţi intro
ductive prea lungi şi fără prea mare legă
tură cu subiectul mai sunt pag. 72 80, 
91—95 etc.), autorul urmăreşte daniile 
sârbo-române dintre 1347 1497, apoi epoca 
rusă (1497—1737) şi în fine epoca greco- 
română (735 — 1821) când din dărnicia ro
mânească s’a clădit întinsa mănăstire ru
sească, devenită pe la finea sec. XIX un 
pericol aproape pentru hegemonia greacă 
In Athos. Ca ajutor principal la studierea

I mănăstirii ruseşti autorul a întrebuinţat 
j „Acta praesertium graeca rossici in monte 
I Athos monasterii“, Kiev 1873, despre care 
; însă se spune că nu este chiar aşa de se

rios şi de critic lucrată (vezi Baudrillart- 
Vogt: Dictionnaire d’histoire et de geogra
phic écclésiastique, Paris, 1931, voi. V, 
art. Athos).

In încheere, cităm câteva din cuvin
tele autorului: „prin încercarea aceasta, 
care este prima în genul ei atât în Româ
nia cât şi în Grecia, nu s’au rezolvat — o 
recunoaştem noi cei dintâiu — toate pro
blemele în legătură cu acest subiect. Tre
bue mai întâiu publicate hrisoavele şi toate 
actele de corespondenţă, ca şi inscripţiile 
tuturor mănăstirilor* şi în sfârşit — ceeace 
autorul a uitat să spună — tot materialul 
aflat pe la arhivele statului şi abia după 
aceea ar urma studiile de critică. Deaceea 
teza dlui Cioran, pe lângă diploma de doc
tor ce i-a adus-o, rămâne, după părerea 
noastră, o privire de sinteză, căreia doar 
simetria îi strică puţin, dar nu i lipseşte 
informaţia, stilul frumos şi minunata con
diţie tehnică. T. Bodogae
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